ОПТИКА 

1. Какое время понадобится для того, чтобы свет с Земли достиг поверхности Луны, если считать расстояние от Земли до Луны равным приблизительно 400 000 км?

1) 0 с;

2) 1,3.10-3 с;

3) 0,5 с;

4) 1,3 с.  

2 балла
2. Каков характер световых волн?

1) продольные, как звуковые волны в газах;

2) в вакууме – поперечные, в среде – продольные;

3)  в вакууме – продольные, в среде – поперечные;

4) поперечные;

1 балл

3. Расположите различные виды электромагнитных излучений по мере уменьшения длины волны:

А. видимый свет;

Б. радиоволны;

В. инфракрасное излучение;

Г. ультрафиолетовое излучение;

Д. рентгеновские лучи.

1) Б,В,А,Г,Д;

2) Б,А,В,Г,Д;

3) А,В,Б,Д,Г;

4) Д,Г,В,А,Б. 

1 балл

4. Излучение какой длины волны является видимым для глаза человека?

1) 5.10-3 м;

2) 5.10-5 м;

3) 5.10-7 м;

4) 5.10-9 м.

2 балла 
5. Как распространяется электромагнитная волна в вакууме?

1) мгновенно;

2) со скоростью 3.108 м/с;

3) со скоростью 300 м/с;

4) со скоростью 3 000 м/с.   

1 балл
6. Когерентными называются световые волны, …

1) имеющие одинаковые частоты;

2) имеющие одинаковые частоты и разность начальных фаз, равную 0;

3) имеющие разность начальных фаз, равную 0;

4) имеющие одинаковые частоты и постоянные разности фаз.  

1 балл

7. Излучают ли электролампы и пламя костра когерентные волны?

1) да;

2) нет;

3) электролампы – да, пламя костра – нет;

4) электролампы – нет, пламя костра – да.

1 балл

8. В некоторую точку пространства приходят когерентные волны с оптической разностью хода 6 мкм. Если длина волны равна а) 500 нм; б) 480 нм, в данной точке пространства произойдет:

1) а) ослабление; б) усиление;

2) а) и б) усиление;

3) а) и б) ослабление;

4) а) усиление; б) ослабление.

3 балла
9. Интерференцией света можно объяснить явления:

1) радужная окраска тонких масляных пленок;

2) отклонение световых лучей в область геометрической тени;

3) разложение белого света в спектр при прохождении через призму;

4) ослабление света при прохождении через кристалл.

1 балл
10. Усиление или ослабление света произойдет в точке, если разность хода лучей в ней равна 2,4 мкм, а частота интерферирующих волн 5.1014 Гц? 

1) ослабление, т.к. разность хода равна четному числу полуволн;

2) ослабление, т.к. разность хода равна нечетному числу полуволн;

3) усиление, т.к. разность хода равна нечетному числу полуволн;

4) усиление, т.к. разность хода равна четному числу полуволн. 

3 балла

11. Разность фаз двух интерферирующих лучей равна π/2. Какова минимальная разность хода этих лучей?

1) λ;

2) λ/2;

3) λ/4;

4) 3λ/2.  

3 балла
12. Для просветления оптики на поверхность стекла наносят тонкую прозрачную пленку с показателем преломления:

1) nпл<nст;

2) nпл>nст;

3) nпл=nст;

4) nпл≥nст;

2 балла

13. Длины волн двух когерентных источников равны 540 нм. Какая интерференционная картина будет наблюдаться на экране в точке, расстояние до которой от этих источников соответственно равно 4м и 4,27м? 

1) максимальное усиление света;

2) минимальное ослабление света;

3) незначительное усиление света;

4) максимальное ослабление света.

3 балла
14. При отражении волн от нижней и верхней поверхностей плоско параллельной пластины происходит явление интерференции, результат которой (усиление или ослабление) зависит:

1) от толщины пластины;

2) от показателя преломления стекла;

3) от угла падения луча;

4) от толщины пластины, угла падения луча и  от показателя преломления стекла. 

2 балла

15. При какой разности хода волн получается минимальная результирующая интенсивность при интерференции когерентных волн с длиной волны λ?

1) m.λ, m=0, ±1, ±2, ±3, ±4,…

2) (2m+1)λ/2,  m = 0, ±1, ±2, ±3, ±4,…

3) m.λ/4, m=1, 2, 3, 4, …

4) m.λ/2,  m = 0, ±1, ±2, ±3, ±4, …

1 балл

16. У двух электромагнитных волн: а) одинаковая частота; б) одинаковая поляризация; в) постоянная разность хода. Выполнение каких условий необходимо, чтобы считать их когерентными?

1) а и б;

2) б и в;

3) а и в;

4) а, б, в;

1 балл

17. Две монохроматические когерентные волны с амплитудами 0,5 В/м и 0,2 В/м интерферируют между собой. Укажите диапазон амплитуд результирующей волны.

1) (0,2 – 0,3) В/м;

2) (0,3 – 0,7) В/м; 

3) (0,3 – 0,5) В/м;

4) (0,2 – 0,7) В/м. 

2 балла

18. Расстояние между щелями d в опыте Юнга равно 1мм. Экран располагается на расстоянии R=4 м от щелей. Найдите длину волны света, если первый интерференционный минимум располагается на расстоянии 2,4 мм от центра интерференционной картины. 

1) 600 нм; 

2) 580 нм;

3) 560 нм;

4) 540 нм;

3 балла

19. Монохроматический зеленый свет с длиной волны λ=550 нм освещает две параллельные щели, расстояние между которыми d=7,7 мкм. Найдите угловое отклонение максимума третьего порядка от нулевого максимума.

1) 12,4˚;

2) 16,4˚;

3) 18,4˚;

4) 20,4˚;
3 балла
20. Какой вид имеет основная формула, позволяющая рассчитать положение главных максимумов при дифракции света на дифракционной решетке?

1) d.sin φ = kλ,

2) λ.sin φ = kd,

3) d.tg φ = kλ,

4) d.sin φ = (2k+1)λ.  

1 балл

21. Условие максимума в дифракционной картине, полученной с помощью решетки, d.sin φ = kλ.  В этой формуле k должно быть: 

1) целым числом;

2) четным числом;

3) нечетным числом;

4) дробным числом.

1 балл

22. Условие максимума в дифракционной картине, полученной с помощью решетки, d.sin φ = kλ.  В этой формуле выражение d.sin φ:

1) период решетки;

2) разность хода волн до экрана;

3) ширина максимума на экране;

4) ширина решетки.

1 балл

23. С помощью какого из оптических приборов можно разложить белый свет в спектр?

1) поляризатор;

2) дифракционная решетка;

3) фотоэлемент;

4) микроскоп.

1 балл

24. Если спектры третьего и четвертого порядков при дифракции белого света, нормально падающего на решетку, частично перекрываются, то на длину волны 780 нм спектра третьего порядка накладывается длина волны … спектра четвертого порядка.

1) 347 нм;

2) 520 нм;

3) 585 нм;

4) 1040 нм.

3 балла

25. Найти расстояние от центрального до первого максимума, если на дифракционную решетку, имеющую 200 штрихов на 1 мм, падает нормально свет с длиной волны 50  нм. Расстояние от решетки до экрана равно 1 м.

1) 0,05 м;

2) 0,1 м;

3) 0,15 м;

4) 0,2 м.

3 балла

26. Каков наибольший порядок дифракционного максимума, если на дифракционную решетку с периодом 3 мкм падает монохроматический свет с длиной волны 650 нм?

1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4.

3 балла

27. При каком условии наиболее четко происходит выраженное огибание предмета волнами?

1) длина волны гораздо меньше размеров предмета;

2) длина волны равна размерам предмета;

3) длина волны гораздо больше размеров предмета;

4) длина волны соизмерима с размерами предмета.                     1 балл
28. Найдите оптическую разность хода волн длиной 540 нм, прошедших через дифракционную решетку и образовавших максимум второго порядка.

1) 2,7.10-7 м;

2) 10,8.10-7 м;

3) 5,4.10-7 м;

4)  16,2.10-7 м.

2 балла

29. Как изменится расстояние между максимумами дифракционной картины при удалении экрана от решетки?

1) увеличится; 

2) уменьшится;

3) не изменится;

4) может увеличиться, а может уменьшиться.

2 балла

30. Почему частицы размером 0,3 нм в микроскопе неразличимы?

1) недостаточно увеличение микроскопа;

2) вся энергия света поглощается частицами;

3) вся энергия света отражается частицами;

4) свет огибает такие частицы;

2 балла
31. Сколько штрихов содержит решетка шириной 4 см, если она позволяет разрешать спектральные линии λ1=415,48 нм и λ1=415,496 нм во втором порядке? 

1) 20 100;

2) 21 100;

3) 23 100;

4) 25 100;

3 балла
32. Что в обыденной жизни легче наблюдать: дифракцию звуковых или световых волн? 

1) дифракцию звуковых волн, т.к. они продольные, а световые – поперечные;

2) дифракцию звуковых волн, т.к. λзв>>λсв;

3) дифракцию световых волн, т.к. λзв<<λсв.;

4) дифракцию световых волн, т.к. λзв>>λсв;

2 балла

33. С помощью дифракционной решетки на экране получен линейчатый спектр газоразрядной трубки. Как изменится расстояние между линиями в спектре при замене этой решетки другой – с числом штрихов на 1 мм в 2 раза большим?

1) увеличатся в 2 раза;

2) уменьшатся в 2 раза;

3) не изменятся;

4) для разных линий изменятся по-разному.  

2 балла
34. Чтобы светящиеся фары встречных автомобилей не ослепляли водителей в ночное время, используют поляроиды, которые лучше размещать:

1) на фарах;

2) на лобовом стекле;

3) на фарах и лобовом стекле одновременно;

4) либо на фарах, либо на лобовом стекле. 

1 балл

35. Какое явление доказывает поперечность световых волн?

1) дисперсия;

2) отражение;

3) преломление;

4) поляризация.  

1 балл

36. На пути естественного пучка света установлены один за другим два одинаковых кристалла, после прохождения из которых световая волна становится плоскополяризованной. Кристаллы установлены таким образом, что интенсивность прошедшего пучка света близка к нулю. На какой угол нужно повернуть один из кристаллов вокруг оси, совпадающей с направлением распространения света, чтобы интенсивность проходящего света стала максимальной?

1) 45˚;

2) 90˚;

3) 180˚;

4) поворот одного из кристаллов не изменит интенсивности светового пучка;

2 балла
37. Какое явление связано с различием скорости распространения света в веществе? 

1) интерференция;

2) дисперсия;

3) дифракция;

4) поляризация;

1 балл

38. Одинаковы ли скорости распространения красного и фиолетового излучений?

1) в вакууме – нет, в стекле – да;

2) в вакууме – да, в стекле – нет;

3) в вакууме и в стекле одинаковы;

4)  в вакууме и в стекле не одинаковы.

1 балл

39. Могут ли волны красного и зеленого излучений иметь одинаковые скорости?

1) длина волны красного излучения всегда больше зеленого;

2) длина волны красного излучения всегда меньше зеленого;

3) скорость красного света всегда меньше зеленого;

4) могут, если волны распространяются в разных средах.

2 балла

40. Дисперсией называется:

1) зависимость показателя преломления света от среды, в которой распространяется свет;

2) зависимость показателя преломления света от длины волны (или частоты колебаний световой волны);

3) зависимость показателя преломления света от угла падения светового пучка на поверхность среды;

4) зависимость показателя преломления света от толщины светового пучка.

1 балл

41. Почему в опытах по разложению света в спектр в качестве источника света берется узкая светящаяся щель?

1) чтобы получить цветные полосы;

2) чтобы цветные полосы были ярче;

3) чтобы получить полосатый спектр;

4) чтобы цветные полосы не накладывались друг на друга.

2 балла

42. Если через призму смотреть на белую стену, будет ли она окрашена в радужные цвета?

1) нет;

2) да;

3) в зависимости от расстояния до стены;

4) в зависимости от материала призмы;

1 балл

43. Световой пучок какого цвета меньше других отклоняется призмой спектроскопа?

1) фиолетового;

2) зеленого;

3)  красного;

4) желтого.

1 балл
44. Как изменяются частота и длина волны света при его переходе из вакуума в воду?

1) длина волны уменьшается, частота увеличивается;

2) длина волны увеличивается, частота уменьшается;

3) длина волны уменьшается, частота не изменяется;

4) длина волны увеличивается, частота не изменяется;

2 балла

45. Свет в прозрачной среде с абсолютным показателем преломления n  обладает длиной волны λ. Какова длина волны λ1 этого света в вакууме? 

1) λ1=λ;

2) λ1=nλ;

3) λ1=λ/n;

4) λ1=n/λ.                                                                                             

2 балла

46. Пучок белого света разлагается в спектр с помощью дифракционной решетки и призмы. А) В каком из спектров отклонение лучей прямо пропорционально длине волны? Б) В каком из них лучи красного цвета отклоняются меньше, чем фиолетового?

1) А) в дифракционном; Б) в дифракционном;

2) А) в дифракционном; Б) в призматическом;

3) А) в призматическом; Б) в призматическом;

4) А) в призматическом; Б) в дифракционном.

2 балла
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